

Επιμέλεια Γιώργος Χατζηβασίλης

ΤΑ ΜΑΘΑΤΕ ΤΑ ΝΕΑ;



ΣΥΓΚΛΟΝΙΣΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΟ ΛΙΜΠΕΡΑΛ ΠΑΡΤΙ

Ο Τόνι Αμποτ καθυστέρησε τις αλλαγές και έχασε το τρένο

Η Αυστραλία απέκτησε προχθές το βράδι τον πέμπτο πρωθυπουργό της σε πέντε χρόνια και τον 29ο στην ιστορία της, όταν ο Μάλκολμ Τέρνμπουλ ανέτρεψε με κίνηση ματ τον πρώην πρωθυπουργό, Τόνι Αμποτ, ο οποίος πλήρωσε πολύ ακριβά την αλληλεγγύη του στους πραιτωριανούς που τον περιστοιχίζαν στο υπουργικό συμβούλιο και στο πολιτικό γραφείο του.

Προφητικό το χθεσινό άρθρο μας που επαληθεύτηκε γιατί ο κ. Αμποτ καθυστέρησε ν' αντιμετωπίσει κατά μέτωπο τις φήμες για αντικατάστασή του, επειδή οι δημοσκοπήσεις έδειχναν ήττα της κυβέρνησής του στις εθνικές εκλογές ύστερα από μόνο μια θπεία. Η πολιτική είναι απάνθρωπο παιχνίδι και γι' αυτό είχαμε προβλέψει ότι τα «βαρίδια» που υποστήριζε ο κ. Αμποτ θα βούλια-

ζαν την κυβέρνησή του, αν δεν φρόντιζε ν' απαλλαγεί από αυτά με έναν ευρύ ανασχηματισμό, που ασφαλώς θα κάνει τώρα ο αντικαταστάτης του νέος πρωθυπουργός, Μάλκολμ Τέρνμπουλ.

Σαν μειριοπαθής πολιτικός, ο κ. Τέρνμπουλ, είναι αντιπαθέστατος στη δεξιά πτέρυγα του Λίμπεραλ Πάρτι και ήδη άρχισαν τις σκληρές επιθέσεις εναντίον του συντηρητικοί σχολιαστές, όπως ο Άλαν Τζόουνς και ο Αντριου Μπολτ. Ο κ. Τέρνμπουλ, όμως, κέρδισε τις απαιτούμενες ψήφους στην Κοινοβουλευτική Ομάδα από συντηρητικούς βουλευτές και γερουσιαστές που αντιμετώπιζαν το φάσμα της εκλογικής ήττας. Το γεγονός ότι μαζί του συμμαχούσε η υπαρκτική, Τζούλι Μπίσοπ, είναι ακόμη μια ένδειξη της ανουσίας των Λίμπεραλ βουλευτών και γερουσιαστών για το πο-

λιτικό μέλλον τους.

Ο Μάλκολμ Τέρνμπουλ δεν είχε πρόθεση ν' αναμειχθεί στην πολιτική για να υπηρετήσει στη θέση υπουργού σε μια Λίμπεραλ κυβέρνηση. Επιτυχημένος δημοσιογράφος, δικηγόρος και επιχειρηματίας με μεγάλες ικανότητες και δυνατότητες, στόχος του μοναδικός ήταν να γίνει πρωθυπουργός της χώρας του. Γι' αυτό όταν έχασε την αρχηγία του κόμματός του πριν μερικά χρόνια στον Τόνι Αμποτ με μία μόνο ψήφο ήταν έτοιμος να παραιτηθεί, αλλά ο Τζον Χάουαρντ τον έπεισε να παραμείνει. Να προσθέσω και σύμφωνα με συμπάροικους που τον έχουν γνωρίσει, ο κ. Τέρνμπουλ είναι φιλέλληνας και ένας από τους πιο ένθερμους υποστηρικτές του είναι ο γερουσιαστής, κ. Άθα Συνοδινός.

Είναι πολύ νωρίς για να κρίνουμε τον κ. Τέρνμπουλ σαν πρωθυπουργό, αλλά

η παρουσία του στο πολιτικό σκηνικό θα αξιολογηθεί από τις πολιτικές του και από τους ανθρώπους που θα επιλέξει στο υπουργικό συμβούλιο για να τις εφαρμόσουν. Ήδη κυκλοφορούν φήμες πως ο Τζο Χόκεί θα αντικατασταθεί, πιθανόν από τον Τζέισον Μόρισον και ο υπουργός Άμυνας, Κέβιν Αντριους, θα αντικατασταθεί από τον Κρις Πάιν, ενώ η κα Μπίσοπ θα παραμείνει ασφαλώς στο υπουργείο Εξωτερικών.

Εγώ θα έθετα το ερώτημα αν ο ικανότερος κ. Συνοδινός θα πρέπει να διοριστεί υπουργός Οικονομικών, αντικαθιστώντας τον Ματίας Κόρμαν, το έτερον ήμισυ του ντουέτου της οικονομικής συμφοράς που απειλεί την Αυστραλία και της κοινωνικής αδικίας που έπληξε τους μη έχοντες Αυστραλούς.

Φορολογικά

Ενα από τα προβλήματα που θα πρέπει να λύσει ο νέος πρωθυπουργός, Μάλκολμ Τέρνμπουλ, είναι η πολυσυζητημένη φορολογική μεταρρύθμιση που απαιτούν οι έχοντες και κατέχοντες ιδιώτες και επιχειρήσεις με την αύξηση του GST στο 15% και για όλα τα προϊόντα και υπηρεσίες. Υπολογίζεται ότι τα κρατικά ταμεία θα πλημμυρίσουν με \$30 δις επιπλέον το χρόνο και αφού αποζημιωθούν οι φτωχοί για το επιπλέον κόστος.

Εχω την υποψία πως ο κ. Τέρνμπουλ δεν θ' αντισταθεί στον πειρασμό ν' αυξήσει το GST μπροστά σε ένα τέτοιο τεράστιο επιπλέον κρατικό εισόδημα, αλλά θα βρει τον μπελά του αν χρησιμοποιήσει τα \$30 δις για να μειώσει τους φόρους που πληρώνουν οι κροίσοι, αντί για να αναβαθμιστούν τα συστήματα υγείας και Παιδείας, αλλά και για να εξοφληθεί το εθνικό χρέος.

Ο κ. Τέρνμπουλ θα βαθμολογηθεί και για τις πολιτικές του όσον αφορά στη μόλυνση του περιβάλλοντος, στην αντιμετώπιση του προσφυγικού προβλήματος και στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, αφού μέχρι το 2017 θα χαθούν 200.000 θέσεις εργασίας μόνο στον τομέα της αυτοκινητοβιομηχανίας. Η κατασκευή των υποβρυχίων στη Νότια Αυστραλία, αντί στην Ιαπωνία είναι ακόμη ένα ακανθώδες πρόβλημα για τον νέο πρωθυπουργό και good luck!

Τόνι Αμποτ

Τί λένε τώρα οι Λίμπεραλ συμπάροικοι που είχαν οργιστεί μαζί μου επειδή ασκούσα κριτική στον Τόνι Αμποτ; Μήπως οι 54 βουλευτές και γερουσιαστές που ψήφισαν εναντίον του είναι αναγνώστες της στήλης μου; Να μην τρελαθούμε! Ο Τόνι Αμποτ έχασε την αρχηγία επειδή έκανε λάθη καραμπινάτα και έχασε την εμπιστοσύνη του λαού. Κρίμα που οι «φίλοι» του δεν τον συμβούλευαν αυτά που λέγαμε εμείς για να σώσει την πολιτική του σταδιοδρομία, αλλά ο κ. Αμποτ δεν μπορεί να καυχηθεί για την ποιότητα των συμβούλων και φίλων του. Οι σοφοί

Έλληνες λένε πως «φίλος επιζήμιος, εχθρός αποκαλείται», ή και πως «με τέτοιους φίλους τί να τους κάνεις τούς εχθρούς;»

Παρά την κριτική μου, όμως, για τον πρώην πρωθυπουργό, θα ομολογήσω, πως ένιωσα λύπη για τον κ. Αμποτ όταν τον είδα απογοητευμένο επειδή αντιμετώπιζε μια πολύ ταπεινωτική ήττα, που θα έπληττε την υστεροφημία του. Άλλο να ηττηθείς σε εκλογές και άλλο να σε διώξουν οι συνάδελφοί σου επειδή πιστεύουν πως δεν είσαι ικανός.

Ο κ. Αμποτ ασφαλώς δεν είναι αξιολύπητος, γιατί είναι πολύ πιο έντιμος από πολλούς αντιπάλους πολιτικούς ηγέτες και σαν άνθρωπος έχει καλά αισθήματα, έχει αξιοπρέπεια, αλλά και μια τρυφερή οικογένεια που θα του συμπαρασταθεί στις δύσκολες ώρες.

Ελλάδα - Αυστραλία: Συγκρίσεις

Η πολιτική και οι πολιτικοί στην Ελλάδα είναι σίγουρα τριτοκοσμικοί σε σύγκριση με την λειτουργία των δημοκρατικών θεσμών, αλλά και με την συμπεριφορά των διαφωνούντων, όπως το είδαμε τόσο στην κρίση που πέρασαν οι Εργατικοί, αλλά και τώρα με την κρίση στο Λίμπεραλ Πάρτι.

Εδώ, όταν κάποιος βουλευτής διαφωνήσει με τον ηγέτη του, τον καλεί σε εκλογική «μονομαχία» και οι διαφορές τους λύνονται δημοκρατικά από την Κ.Ο. χωρίς να πληγεί το κόμμα.

Στην Ελλάδα, αν ένας βουλευτής διαφωνήσει με τον ηγέτη του φεύγει και ιδρύει δικό του κόμμα, ή αποχωρεί και προσχωρεί σε αντίπαλη παράταξη.

Από ό,τι γνωρίζω, στην Αυστραλία έγινε μεταπολεμικά ένα σχίσμα στο Εργατικό Κόμμα, με την ίδρυση του δεξιότατου Δημοκρατικού Εργατικού Κόμματος του Σανταμαρία και στο Λίμπεραλ Πάρτι με την ίδρυση του Australian Democrats από τον πρώην Λίμπεραλ υπουργό, Ντον Τσιπ, ενώ σχίσμα έγινε και στο ΚΚΑ με την ίδρυση του Socialist Party από δυσареστημένους πρώην συντρόφους σκληροπυρηνικούς σταλινικούς.



Σχίσματα, όμως, είδαμε και στην παροικία στα σωματεία της Ανω Κρύας Βρύσης, όπου όταν ένας πρόεδρος έχανε την... καρέκλα έφευγε με συγγενείς και φίλους και ίδρυε την Κάτω Κρύα Βρύση. Πολλές φορές αυτά τα σχίσματα οδηγούσαν σε καυγάδες ή και σε δικαστικές κόντρες που έχουν κοστίσει πολλά χρήματα στην παροικία.

Οι εκλογές στην Ελλάδα

Μερικές μόνο μέρες μάς χωρίζουν από τις εκλογές στην Ελλάδα, που θα είναι αποφασιστικές για το εγγύς μέλλον, τουλάχιστον, της πατρίδας μας με κύριους διεκδικητές τον ΣΥΡΙΖΑ και τη Νέα Δημοκρατία και κομπάρσους όλους τους άλλους. Οι δημοσκοπήσεις ακόμη δεν βγάζουν νικητή και αν επαληθευτούν, δεν αποκλείεται να μην βγάλουν ούτε κυβέρνηση.

Δεν θα διακινδυνεύσω να κάνω πρόβλεψη, αλλά ευσεβής πόθος μου είναι ο ελληνικός λαός να σκεφτεί τί έκανε η Νέα Δημοκρατία τα τελευταία 40 χρόνια και με ποιά οικτρά αποτελέσματα, αλλά και τί έκανε ο ΣΥΡΙΖΑ τους τελευταίους επτά μήνες έστω με τα λάθη του...